


Στην ύπαιθρο ςυναντϊμε γεωργούσ, κτηνοτρόφουσ, λατόμουσ, υλοτόμουσ, μεταλλουργούσ
και όςουσ αςχολούνταν με το ψϊρεμα και το κυνόγι. Η γεωργύα θεωρούνταν από τουσ
Έλληνεσ βαςικό πηγό πλούτου, μητϋρα και τροφοδότη όλων των τεχνών. Οι αγρότεσ
χωρύζονταν ςε 3 κατηγορύεσ :

i. Σε αυτούσ που εύχαν τη γη και την καλλιεργούςαν μόνοι τουσ (αυτουργού).
ii. Σε αυτούσ που ανϋθεταν ςε ϊλλουσ τη καλλιϋργειϊ τησ και επϋβλεπαν το όλο ϋργο.
iii. Σε αυτούσ που εμπιςτεύονταν τα πϊντα ςε κϊποιο διαχειριςτό και αρκούνταν ςτα κϋρδη

από τα κτόματα τουσ, ζώντασ ςε κϊποια πόλη.

• Στην Αθόνα, μϋχρι την κλαςικό εποχό, το μεγαλύτερο μϋροσ τησ γησ
κατεύχαν οι αριςτοκρϊτεσ ενώ αργότερα, ιδύωσ κατϊ τον 4ο αιώνα(πχ τα κτόματα τουσ
διαςπϊςτηκαν ςε πολλϊ μικρότερα και ϋτςι αυξόθηκε ο αριθμόσ των ιδιοκτηςιών).

• Η εργαςύα των γεωργών όταν ςκληρό. Εργϊζονταν όλο το χρόνο και τα μϋςα
καλλιϋργειασ που διϋθεταν όταν ςχεδόν πρωτόγονα. Συνόθωσ καλλιεργούςαν
δημητριακϊ, αμπϋλια, οπωροφόρα δϋντρα και λουλούδια. Παρϊλληλα αςχολούνταν με τη
μελιςςοκομύα, μια και το μϋλι εθεωρεύτο εκλεκτό προώόν.

• Όςον αναφορϊ την κτηνοτροφύα, ςτην Αττικό όπωσ και ςτισ περιςςότερεσ ϊλλεσ
ελληνικϋσ περιοχϋσ, εκτρϋφονταν πϋρα από τα γνωςτϊ υποζόγια, που όταν απαραύτητα
για τισ μετακινόςεισ, κυρύωσ χούροι και αιγοπρόβατα.



Από τισ πιο αγαπητϋσ αςχολύεσ ςτην καθημερινό ζωό όταν το κυνόγι. Κυνηγούςαν αλεπούδεσ,
λύκουσ, αγριόχοιρουσ, και αρκούδεσ ενώ ςτισ θαμνώδεισ περιοχϋσ πϋρδικεσ, ορτύκια, τςύχλεσ και
λαγούσ. Για τα πουλιϊ και τα μικρϊ ζώα ϋςτηναν παγύδεσ ό τα κτυπούςαν με βϋλη και
ςφενδόνεσ. Για τα μεγϊλα ζώα χρηςιμοποιούςαν επύςησ παγύδεσ, ακόντια, ρόπαλα, τςεκούρια
και ειδικϊ για τουσ λαγούσ ϋνα ραβδύ, το λαγοβόλο.

Και ενώ θεωρούςαν το κυνόγι ευγενικό αςχολύα, δεν ςυνιςτούςαν το ψϊρεμα γιατύ χρειϊζεται
υπομονό και όχι δύναμη και δεν εύναι ϊςκηςη υγιεινό. Ψϊρευαν με καλϊμι. Στην ϊκρη του ϋδεναν
κλωςτό από λινϊρι, ςτην οπούα κρεμούςαν ϋνα κομμϊτι φελλό, μολύβι και αγκύςτρι.
Χρηςιμοποιούςαν τεχνητϊ δολώματα όπωσ και ςόμερα. Ψϊρευαν επύςησ με κϊθετη και δύχτυα
διαφόρων ειδών. Με το καμϊκι χτυπούςαν τα κότη και χρηςιμοποιούςαν βϊρκεσ με δαδύ
περύπου ςαν το ςημερινό πυροφϊνι.



Άλλα επαγγϋλματα τησ υπαύθρου όταν οι λατόμοι οι οπούα ϋβγαζαν τα μϊρμαρα από την 
Πεντϋλη, την Πϊρο ό και ϊλλεσ περιοχϋσ. Επιπλϋον υπόρχαν οι υλοτόμοι που ϋκοβαν τα 
δϋντρα απ’ τα  δϊςη. Τϋλοσ όταν και οι μεταλλωρύχοι που ϊνοιγαν χαμηλϋσ ςτοϋσ με τισ 
αξύνεσ, τισ ςμύλτεσ και τα ςφυριϊ τουσ και προςπαθούςαν να εξορύξουν το μετϊλλευμα, 
που ϊλλοι μετϋφεραν ϋξω από τισ γαλαρύεσ. Οι θϊνατοι ςτα μεταλλεύα όταν ςυνηθιςμϋνο 
φαινόμενο.



Η κυριότερη πηγό για την προμόθεια δούλων όταν οι πόλεμοι. Δραματικό
παρϊδειγμα οι 7.000 Αθηναύοι που αιχμαλωτύςθηκαν κατϊ την εκςτρατεύα τησ
Σικελύασ και κατϋληξαν ςτα μεταλλεύα των Συρακουςών. Σε καιρό ειρόνησ
προμηθεύονταν δούλουσ από το εμπόριο. Οι γυναύκεσ όταν λύγο ακριβότερεσ από
τουσ ϊνδρεσ. Δημόςιοι και ιδιωτικού δούλοι δεν όταν ϊνθρωποι αλλϊ πρϊγματα τα
οπούα μπορούςε κανεύσ να αγορϊςει, να πουλόςει ό να ενεχυριϊςει. Δεν εύχαν
καμιϊ νομικό υπόςταςη δεν μπορούςαν να καταθϋςουν ωσ μϊρτυρεσ ςτα
δικαςτόρια, δεν εύχαν το δικαύωμα να παντρευτούν χωρύσ την ϊδεια του κυρύου
τουσ. Τον δούλο που επιχειρούςε να δραπετεύςει, του ςημϊδευαν πυρακτωμϋνο
ςύδερο. Τουσ δούλουσ που παραμελούςαν την εργαςύα τουσ, τουσ μαςτύγωναν
ςκληρϊ.



Στην Αθόνα ιατροδιδϊςκαλοι μϊθαιναν ςτουσ επύδοξουσ γιατρούσ τα ςτοιχειώδη για τη 
διαγνωςτικό των αςθενειών, την πρακτικό θεραπεύα (βεντούζεσ, αφαιμϊξεισ) και την 
επιφανειακό χειρουργικό. Την ανατομύα του ςώματοσ ελϊχιςτα γνώριζαν οι αρχαύοι, γιατύ ο 
τεμαχιςμόσ πτωμϊτων παραδοςιακϊ δεν επιτρεπόταν. Το γεγονόσ ότι πολλού ϊςχετοι 
παρύςταναν τουσ γιατρούσ και εκμεταλλεύονταν τουσ αςθενεύσ, εύχε δώςει ςτο επϊγγελμα 
κακό φόμη. Αν και ο Πλϊτων δεν θεωρούςε την ιατρικό επϊγγελμα για ελεύθερουσ 
ανθρώπουσ, υπόρχαν πολλού ςυμπολύτεσ του που το αςκούςαν με ζόλο και χρηςιμοποιούςαν 
δούλουσ ωσ βοηθούσ τουσ. Αναφϋρονται και κϊποιεσ ειδικότητεσ γιατρών, όπωσ οι 
οφθαλμύατροι που χρηςιμοποιούςαν κολλύρια και οι οδοντύατροι που ςφρϊγιζαν τα δόντια 
με μολύβι ό χρυςϊφι. Συναφό όταν και τα γυναικεύα επαγγϋλματα  τησ νοςοκόμασ, τησ μαύασ 
και τησ πρακτικόσ θεραπεύτριασ. Τα φυτϊ και τα βότανα αποτελούςαν τη βαςικό ύλη για τα 
φϊρμακα. Οι ριζοτόμοι τα ςυνϋλεγαν και τα ϋφερναν ςτο φαρμακοποιό για επεξεργαςύα και 
διϊθεςη. Πολλϋσ φορϋσ το ρόλο του φαρμακοποιού ϋπαιζε ο ύδιοσ ο γιατρόσ.



Στην Αθόνα, ςτην περιοχό του Κεραμικού, ϋςτηναν τα περύφημα εργαςτόρια τουσ οι
αγγειοπλϊςτεσ, οι οπούοι καταςκεύαζαν πιθϊρια, ποτόρια (κύλικεσ), αγγεύα ςε διϊφορα
ςχόματα, λυχνϊρια κ .α. Όταν τϋλειωνε το αγγεύο, το ξϋραιναν ςτον όλιο ό το ϋψηναν ςε
φούρνο και ϊρχιζαν τη διαδικαςύα τησ διακόςμηςησ. Οι αγγειογρϊφοι ςυνόθωσ
ακολουθούςαν τον ερυθρόμορφο ό μελανόμορφο ρυθμό, προςθϋτοντασ πολλϋσ φορϋσ
και ϊλλα χρώματα. Τα περιςςότερα αγγεύα που καταςκεύαζαν εξυπηρετούςαν καθαρϊ
πρακτικούσ ςκοπούσ.

Τα δϋρματα των ζώων παραλϊμβαναν από τουσ χωρικούσ ό τουσ κρεοπώλεσ οι
βυρςοδϋψεσ για να επεξεργαςτούν ςτα εργαςτόρια τουσ και να τα παραδώςουν ςτη
ςυνϋχεια ςτουσ ςκυτόμουσ. Οι τελευταύοι, ςύμφωνα με τον Ξενοφώντα, όταν
ειδικευμϋνοι ϊλλοι ςε ανδρικϊ και ϊλλοι ςε γυναικεύα παπούτςια και ϋπαιρναν
κανονικϊ μϋτρα ςτουσ πελϊτεσ πριν αρχύςουν την καταςκευό.

Στα υφϊςματα που κυρύωσ προϋρχονταν από τη ρόκα και τον εργαλειό των γυναικών
κϊθε ςπιτιού, αναλϊμβαναν οι βαφεύσ να δώςουν το επιθυμητό χρώμα και οι γναφεύσ
να τα περιποιηθούν. Η ςυνϋχεια ανόκε ςτουσ ρϊφτεσ και τισ ρϊφτρεσ.

Το επϊγγελμα του τραπεζύτη ςυναντϊται ςυχνότερα κατϊ τα τϋλη του 5ου π.Χ. αιώνα,
ωσ απόρροια τησ τότε οικονομικόσ κατϊςταςησ. Δανειςμού υπόρχαν και παλιότερα
αλλϊ πϊντα χωρύσ τόκο. Τώρα επαγγελματύεσ επενδύουν χρόματα ςε δανειςμούσ για
καθαρϊ κερδοςκοπικούσ λόγουσ. Ο ςυνηθιςμϋνοσ τόκοσ κυμαύνονταν ςτο 10-
12%.Επειδό πολλϋσ φορϋσ οι τοκογλύφοι ζητούςαν μεγαλύτερο τόκο, το κρϊτοσ ςυχνϊ
καθόριζε ανώτατο όριο, για να προςτατεύει τουσ πολύτεσ από την εκμετϊλλευςη και
την κερδοςκοπύα.



Μαρύα Πιςύνα
Φϊνησ Νταςιώτησ
Κων/νοσ Δούκασ

Πηγές φωτογραφιών:

www.google.com

www.el.wikipedia.org

http://www.google.com/
http://www.el.wikipedia.org/

